

НАДЕЖДА ШАБРОВА

ГЕРОИ СОВЕТСКОГО СОЮЗА.

НИКОЛАЙ ВИЛКОВ И ПЁТР ИЛЬИЧЁВ

Все дальше и дальше уходят от нас те суровые, жестокие и тяжелые времена, выпавшие на долю советского народа, название которым – «война».

Шесть лет длилась вторая мировая война, из них четыре года пришлось на Великую Отечественную по освобождению исконно русских земель от фашистских захватчиков. Огромные людские потери понёс Советский Союз в борьбе с врагом. До сих пор нет окончательной цифры погибших в самой кровавой из всех войн на Земле – второй мировой. До настоящего времени поисковые отряды, следопыты находят полуистлевшие останки тех, кто сложил свои головы на поле битвы, но не отступил, не струсил, выполняя приказ «Ни шагу назад!».

Кто-то сказал, что война считается тогда законченной, когда будет захоронен последний солдат. Для многих ветеранов война не закончится никогда, потому что она жива в их воспоминаниях, в страшных снах той действительности, которую им довелось увидеть и о которой они не скажут никому и никогда. Не положено. Только боль сжимает их сердца, вынесшие все невзгоды и всем смертям назло продолжавшие стучать.

О тех, кто не вернулся с войны, помнят их родные, близкие, о них пишут стихотворения, поют песни, ставят фильмы и спектакли. Родственники погибших на войне до сих пор ищут могилы своих отцов, братьев, сестёр, ушедших на фронт и пропавших без вести. Жизнь каждого человека, который ушёл на фронт защищать своё Отечество и не вернулся домой, уникальна и неповторима. Сколько людей, столько и судеб. Во время войны всех их объединяла одна цель – не щадя своей жизни добиться победы над врагом, защитить свою Родину, имя которой – РОССИЯ.

В биографии героев второй мировой войны есть неточности, выяснить которые предстоит исследователям, поисковым отрядам, созданным при школах в преддверии юбилейных дат, которые отмечает Сахалинская область.

Ниже пойдёт речь о Героях Советского Союза Николае Александровиче Вилкове и Пе-

тре Ивановиче Ильичёве. В далёкие 80-е годы ушедшего XX века при школе села Березняки Анивского района Сахалинской области существовал пионерский отряд имени Николая Вилкова. Сохранился альбом с фотографиями и письма, присланные сестрой Н.А. Вил-



Николай Вилков.

кова Ольгой Александровной.

Николай Александрович Вилков родился 9 декабря 1918 года в селе Ильинское Заволжского района Ивановской области. Село располагалось на левом живописном берегу реки Волги. Мать, Агрипина Яковлевна, занималась крестьянством. В зимнее время работала на фабрике «Приволжская коммуна», находившейся на правом берегу Волги, в городе Наволоки.

Отец Николая, Вилков Александр Дмитриевич, с детства любил море и привил эту любовь своим детям. В 12 лет он стал юнгой

и пробыл на море до 24 лет. Служил на военном корабле Тихоокеанского флота во время русско-японской войны. Во время сражения с японцами был контужен и демобилизован с флота. Сельское хозяйство не привлекало Александра Дмитриевича, и он, вернувшись в родные места, стал водить по реке Волге баржи.

В селе Ильинском в 1922 году родилась младшая сестра Николая Ольга, а в 1924 году – брат Аркадий. В 1926 году семья Вилковых переезжает на постоянное место жительства в г. Наволоки.

Детство и юность Николая прошли в городской суете. Страна после окончания гражданской войны только поднималась из разрухи и голода. Трудно было многим. Это ощущалось и в семье Вилковых. Из семьи ушел отец. Все заботы о детях и семейном благополучии легли на плечи матери.

Несмотря на большие трудности и недостатки, все трое детей получили образование. Николай учился хорошо. Как старший в семье он выполнял всю работу по хозяйству, как только подрос. Семья Вилковых жила в собственном доме. Николай сам мастерил табуретки, полки для книг. Книг в доме было немного, но их ценили и любили – «Дети капитана Гранта» Жюль Верна, «Как закалялась сталь», «Рожденные бурей» Николая Островского. Особенно запали в душу подростка слова Николая Островского «Жизнь надо прожить так, чтобы не было мучительно больно за бесцельно прожитые годы, чтобы не жег позор за подленькое прошлое... чтобы, умирая, мог сказать: «Вся жизнь и все силы отданы борьбе за освобождение человечества». Длинными, зимними вечерами дети зачитывались книгами о подвигах знаменитых флотоводцев: Ушакова, Нахимова. Возможно, в это время и зародилась мечта у вихрастого парнишки водить суда по морям и океанам своей необъятной родины.

В домашней библиотеке Вилковых были книги А. С. Пушкина, М. Ю. Лермонтова, Сергея Есенина. Когда мать уходила работать в ночную смену, в их доме собирались друзья, читали книги вслух, устраивали своего рода диспуты, споря до хрипоты. Спор обычно заканчивался ужином. В чугунке варили картофель в мундирах, очищали горячие картофелины от шкурки и ели его с солеными огурцами. Потом был чай с травами. Расходились по домам не позднее 22 часов.

Друзья у Николая были постоянные. Он слыл лидером в их дворовой компании, и ребята уважали его за открытый ха-

рактер, честность и справедливость. Он никогда не кривил душой, не заискивал, не прощал лжи и предательства. Главной чертой характера было упорство в достижении цели. Если он что-то пообещал, то обязательно выполнял, несмотря ни на что.

В те годы дети рано выросли. Николай после окончания 4-х классов уже подрабатывал в летнее время на любой работе, которая была по его силам, принося в дом дополнительный заработок к материным крохам. Денег семье не хватало никогда. Росли дети, копилась проблема. Каждая обновка в семье была настоящим праздником для детей.

Закончив 7 классов средней школы № 1, Николай пошел работать на фабрику к матери разнорабочим. В настоящее время школа носит имя Героя Советского Союза Николая Вилкова. В течение года готовился к поступлению в Горьковский (Нижний Новгород) речной техникум.

В 1935 году Николай уехал в город Горький. Он успешно сдал экзамены и был зачислен сначала на судокорпусное, а затем на судоводительское отделение техникума. Из пяти человек, прибывших из г. Наволоки, поступает только Николай Вилков. Увлеченно и с интересом он уходит в учебу, чтобы овладеть мастерством вождения парходов по рекам Советского Союза.

Здесь Николай вступил в ряды комсомола, серьезно занимался спортом, сдал нормы на значок ГТО («Готов к труду и обороне»), «Ворошиловский стрелок», окончил курсы инструкторов и впоследствии сам вел занятия кружка. В зимнее время занимается лыжным спортом и неоднократно отстаивал лидерство в областных соревнованиях. В 1938 году Николай принимал участие во всероссийских лыжных соревнованиях. Как победителю соревнований Николаю были вручены беговые лыжи из карельской березы.

Николай серьезно занимался плаванием. Он познакомился с Фильчиковым Николаем, будущим героем города-героя Севастополя. Фильчиков Николай к тому времени уже отслужил в армии и работал начальником спасательной станции ОСВОДА в г. Горьком. Он много и с увлечением рассказывал о службе на Дальнем Востоке, о схватках с японскими диверсантами.

Николай Вилков решил, что пойдет служить только в морской флот и обязательно на Дальний Восток. А пока молодой курсант грыз гранит морских наук. Сдавал экзамены только на «отлично».

После второго курса Николай проходил практику на пароходе «Роза Люксембург» рядовым матросом. Их судно ходило по маршруту Горький-Рыбинск (Андропов). Свободное от работы время Николай отдавал занятиям с матросами, обучая их математике, русскому языку. Выступал в качестве пропагандиста-информатора, знакомя экипаж судна с последними новостями в стране и за рубежом.

На летнюю практику Николай взял с собой младшую сестру Ольгу. Сестра исполняла обязанности шифровальщика. Она передавала флажками сигналы встречному судну. Этим специальным сигналам обучил сестру Николай. После третьего курса Николай проходил преддипломную практику на пароходе «Михаил Калинин». За хорошую работу Николая наградили наручными часами и грамотой Министерства морского и речного флота.

Сестра Ольга тоже собиралась идти по стопам своего старшего брата. Она готовилась сдавать экзамены в Одесское мореходное училище, но девочек туда не брали. Ольга окончила училище, получив профессию бухгалтера, но свое свободное время проводила на реке Волге, увлекаясь парусным спортом. Была отличной спортсменкой, туристкой, увлекалась альпинизмом, покоря вершины гор.

В 1939 году Николай блестяще завершает учебу в речном техникуме и просит направить его на работу в новый речной бассейн Восточно-Сибирского пароходства. Свой выбор Николай обосновал просто: узнать новые места. С дипломом судоводителя речного и озерного флота молодой специалист двадцати одного года от роду отправился осваивать новую профессию. Его влекли неизвестные края, романтика. Николай был направлен на пароход «Максим Горький» на реку Ангару.

Вскоре его назначили первым помощником капитана, в качестве которого он проработал всю навигацию. В письмах к матери он описывал красоты сибирской природы, величавую реку Ангару, её чистую, как слеза, воду, бурлящую за кормой парохода.

Осенью 1939 года Николая призывают на действительную службу. Пройдя комиссию, он направляется Иркутским военкоматом на Тихоокеанский флот. Домой писал письма с гордостью, что наконец-то сбылась его мечта попасть в военно-морской флот на Дальний Восток. Вместе с Николаем служил его друг Костя Числов.

22 июня 1941 года началась Великая Отечественная война. Фашистская Германия вероломно напала на Советский Союз. Все 4 года Николай Вилков нес службу на военно-морских судах Тихоокеанского флота, защищая Дальневосточные рубежи от японских милитаристов, которые вынашивали планы захватить весь Дальний Восток. Николай служил боцманом на плавбазе «Север».

Японский посол в Германии в 30-е годы заявлял министру иностранных дел Риббентропу: «Неоспоримо одно, что уже двадцать лет все планы японского генерального штаба разрабатывались для наступления на Россию». На протяжении Второй Мировой войны Япония держала на Дальнем Востоке миллионную Квантунскую армию. Она имела на вооружении 4500 орудий, 1115 танков, 1000 самолетов, 25 кораблей, 1400 тысяч солдат и офицеров. Советская армия имела 1500 тысяч человек, 17500 орудий, 11600 минометов, 5500 танков, около 3800 самолетов. На Карафуто в распоряжении Японии было 10 основных и несколько запасных аэродромов.

Советский Союз, разгромив фашистскую Германию, заявил о том, что после окончания войны он предпримет военные действия по возврату южной части Сахалина и Курильских островов, отошедших Японии после поражения царской России в русско-японской войне 1904-1905 гг. В ночь на 8 августа 1945 года Советское правительство вручило японскому послу в Москве заявление о том, что Советский Союз будет считать себя в состоянии войны с Японией. «Вступление сегодня утром в войну Советского Союза... – заявил премьер-министр Японии Судзуки, – делает невозможным дальнейшее продолжение войны».

Наиболее укрепленными районами у японцев были Курильские острова Шумшу, Парамушир, Матуа и Уруп. Руководство десантной операцией на Курильские острова возглавил генерал-майор А. Р. Гнечко. Руководство по высадке десанта осуществлял капитан 1 ранга Д. Г. Пономарев. Командиром десантников назначен генерал-майор П. И. Дьяков. Приказ о проведении Курильской десантной операции был отдан Главнокомандующим советскими войсками на Дальнем Востоке А. М. Василевским 15 августа 1945 года.

Перед высадкой десанта на остров Шумшу Николай руководил взводом свободного БМП КОР на Камчатке. С ним вместе служил рядовой матрос Ильичёв Пётр 19 лет. Он был рулевым сторожевого катера СК-253.

Корабельный состав десанта включал два сторожевых корабля, минный заградитель, четыре тральщика, подводную лодку, 17 транспортных и 16 десантных судов. Из них было создано четыре отряда. Передовому отряду ставилась задача: овладеть высотой 171 на острове Шумшу. Высадка десанта началась 18 августа в 4 часа утра. На море и на бескрайнем побережье стоял густой, сплошной туман. Японцы обнаружили десант и обрушили на них сплошной шквал миномётного, артиллерийского и пулемётного огня. Вся боевая советская техника была на судах. Японцы не давали возможности её выгрузить.

Снаряды попадали прямой наводкой в корпуса кораблей и катеров. Под сплошным обстрелом морякам всё же удалось выгрузить военную технику и снаряды, высадиться на неприступный берег.

Несмотря на яростное сопротивление противника, морские десантники продвигались к 171-ой высоте. Вот уже моряки заняли первые японские траншеи. Завязалась короткая схватка с самураями. Николай Вилков увидел перед собой огромные чёрные очки коренастого японского офицера и занесённую над головой самурайскую саблю. Ловким движением руки он поймал руку японца и сдал её так, что она хрустнула. Японец вскрикнул от боли и выронил саблю. Вилков схватил офицера, поднял над головой и ударил его о бруствер окопа. Тот, даже не успев крикнуть, упал замертво.

В 11.00 рота морской пехоты предприняла новую атаку на позиции противника. Морские пехотинцы увидели рослую, плечистую фигуру моряка, устремившуюся к японскому дзоту. Сначала он передвигался короткими перебежками, потом, когда до амбразуры осталось несколько метров, метнул две гранаты одну за другой. Несколько пуль впились в грудь моряка. Он пошатнулся, потом резко выпрямился и широкой, торопливой походкой бросился к амбразуре дзота. Ещё мгновение и его рослое тело слилось с амбразурой.

Раздались восторженные крики десантников: «Полундра! Смерть самураям!».

Через некоторое время застрочил пулемет из другой щели дзота. На его амбразуру бросился с пулемётным щитком рулевой сторожевого катера «СК-253» из 6-ой дивизии сторожевых кораблей Петропавловска-на-Камчатке военно-морской базы Пётр Ильичёв (1927 г. – 18 августа 1945 г.).

Через несколько секунд Пётр был сражён противником наповал. Моряки успели



Пётр Ильичёв.

подняться из окопа и снова ринулись в бой с отборными частями японской 91 армии, которой командовал генерал-лейтенант Цуцуми Фусаки. Пехотную дивизию возглавлял Касивобара. Высота 171 захватывалась несколько раз. Она то переходила в руки советских десантников, то вновь отбивалась японцами.

Морские пехотинцы с криком «Ура!» поднялись в атаку и овладели неприступной высотой. Флаг, который нёс под бушлатом Николай Вилков, был водружён на вершине высоты. Под побуревшей от крови тельняшкой Петра Ильичёва друзья обнаружили комсомольский билет. В нём лежало письмо матери: «Дорогая мама, сестра Поля и брат Василий! Сегодня мы идём в бой. Не беспокойтесь, родные, за меня краснеть не придётся. Я выполню свой долг перед любимой Родиной и клятву, которую дал перед боем, сдержу до конца».

К исходу суток 19 августа 1945 года в расположение советских войск прибыли японские парламентарии и вручили П. И. Дьякову письменное сообщение о том, что они прекращают боевые действия. Несмотря на это, бои продолжались до первых чисел сентября.

2 сентября в Токийском порту на американском линкоре «Миссури» в 9 часов утра 04 минуты был подписан акт о безоговорочной капитуляции Японии. От победителей первым подписал акт верховный главнокомандующий всеми союзническими войсками генерал армии США Макартур. Вторым поставил свою подпись в документе министр иностранных дел Японии М. Сигэмицу и генерал Й. Умэдзу.

Третьим членом делегации от СССР подписался под историческим документом генерал-лейтенант К. Н. Деревянко. Поставили свои подписи и представители Австралии, Франции, Нидерландов, Новой Зеландии, Канады.

Советскими войсками были взяты в плен более 594 тысяч японских солдат и офицеров и 148 генералов. Японцы потеряли убитыми свыше 80 тысяч человек. За это время потери наших войск на Дальнем Востоке составили убитыми – 8212 человек, ранеными – 22264 человека. До сих пор остаются несколько сот японских и русских военнослужащих пропавших без вести.

По-разному наша страна отметила своих



Памятник на о. Шумшу Н.А. Вилкову и П.И. Ильичёву. Фото Донова В.С.

героев. Николаю Александровичу Вилкову, старшине 1-й статьи, звание Героя Советского Союза за бессмертный подвиг присвоено 14 сентября 1945 года. Пётр Ильичёв посмертно награждён орденом Ленина. Звание Героя Советского Союза ему было присвоено только 1 сентября 1958 года благодаря стараниям и упорству ветерана войны журналиста А. А. Гритченко. Дело в том, что Николай Вилков закрыл японскую амбразуру дзота своим телом, а Пётр Ильичёв – щитком от артиллерийского орудия. Пулемётной очередью щит был пробит, а вместе с ним изрешечён и матрос Пётр Ильичёв. Высшее командование распенило этот поступок не геройским. Только спустя 13 лет справедливость восторжествовала, и Пётр Ильичёв тоже был удостоен высшей награды СССР посмертно.

На месте гибели Н. А. Вилкова и П. И. Ильичёва, рядом с дзотом стоит памятник. На нём выбиты такие слова: «18 августа 1945 года в боях за освобождение острова Шумшу от японских милитаристов здесь погибли старшина 1-й статьи Герой Советского Союза Н. А. Вилков и матрос П. И. Ильичёв, прикрыв своими телами амбразуру вражеского дзота».

Именами героев названы улицы, суда морского флота. Константин Андреевич Числов стал капитаном рыболовецкого сейнера «Николай Вилков». На этом судне он выходил на промысел не один раз в район острова Шумшу. Проходя мимо острова, рыбаки выстраивались на палубе. Раздавался длинный корабельный гудок, отдавая дань памяти павшим героям в бою с японцами. На острове Шумшу установлены обелиски на могилах Н. Вилкова и П. Ильичёва.

В 1958 году побывала на могиле сына мать Николая Вилкова Агрипина Яковлевна. «Я горжусь своим сыном, – сказала она, – и желаю, чтобы все юноши любили также свою Родину, как любил ее Николай». Об этой незабываемой поездке на остров Шумшу писала газета «Комсомольская правда».

Последнее письмо получено пионерами от Ольги Александровны Вилковой 12 ноября 1989 года. Она болела, но крепилась, не унывала, ездила по родным местам, выступала на торжественных линейках в школах. Позже все письма, посланные в г. Рязань на улицу Гагарина, дом 78, квартала 35, оставались без ответа.

В областном центре Сахалинской области, городе Южно-Сахалинске, есть аллея Славы, где стоят в один ряд бюсты

14 Героев Советского Союза, освобождавших Южный Сахалин и Курилы от японских милитаристов. На вечном посту стоят бюсты Николая Александровича Вилкова и Петра Ивановича Ильичёва. В городах Горький, Петропавловск-Камчатский, Наволоки Ивановской области установлены памятники Николаю Вилкову, школа № 1 носит имя Николая Вилкова, а в селе Ильинское и на здании речного училища в городе Горьком установлены мемориальные доски. Мыс Пиннэкл Поат (Башенный) в Авачинской губе на Камчатке переименован в мыс Вилкова. Его именем названы суда военно-морского флота, улица в Северо-Курильске Сахалинской области.

Бюст Петра Ильичёва установлен в деревне Пугачёвка (Ильичёво) Омской области, где родился герой. Село Паратунка Елизовского района Камчатской области, бухта и мыс на полуострове Камчатка, улица во Владивостоке, Северо-Курильске, село Нижняя Омской области, совхоз села Антоновка Нижнеомского района Омской области, рыбный траулер колхоза имени Ленина Камчатской области названы в честь Петра Ильичёва.

Имена Николая Вилкова и Петра Ильичёва навечно занесены в списки экипажа корабля Тихоокеанского флота, на котором они проходили службу. Два Героя родились в разных местах, но судьба их свела вместе и связала навечно. Они были едины в своём поступке – отдали свои жизни ради других людей, живущих на этой прекрасной земле, имя которой – Родина.

Борис Репин – участник войны, сахалинский поэт написал стихотворение «Первый», поистине отражающее подвиг Николая Вилкова и Петра Ильичёва, который они совершили 18 августа 1945 года на самом севере Курильской гряды – острове Шумшу.

ПЕРВЫЙ.

*Кому-то надо встать и, увлекая всех,
В атаку повести по выжженному склону,
Но даже шапка, брошенная вверх,
На землю падала изрешечённой.
И всё же, надо встать. Уже звучит
приказ.
Во всяком деле кто-нибудь да первый.
На первого десятки глаз
Глядят с надеждой, с затаенной верой.
Сейчас рванется он пружиною стальной.
Чтоб первым встать,
нужна не только смелость...
Еще мне слышится негромкое:
« За мной!»
А жить кому, скажите, не хотелось!*

ЗАКЛЮЧЕНИЕ.

В результате поисковой работы и переписки в 1987-1991 гг. с сестрой Героя Советского Союза Николая Вилкова, Ольгой Александровной, была уточнена дата рождения героя – 9 декабря 1918 года, а также место его рождения – село Ильинское Ивановской области.

Сестра Николай Вилкова во время празднования 41-ой годовщины со дня окончания войны Советского Союза с Японией была на острове Шумшу, в городах Южно-Сахалинске, Невельске. Она писала пионерам Березняковской школы, что все корреспонденты фотографировали её на фоне обелисков, памятников, бюстов на площади Славы в Южно-Сахалинске, но никто из них не прислал ни одной фотографии, кроме ребят-поисковиков из школы села Березняки Анивского района Сахалинской области.

Свое последнее письмо Ольга Александровна закончила такими словами: «Пусть подвиг моего брата служит вам примером и опорой в вашей жизни. Дорогу осилит идущий человек. Он всегда и всё может преодолеть, все невзгоды. Любовь к нашей Родине, какая была у Николай – неиссякаемый источник силы, мужества и патриотизма».